

寧夏回民村 新思路促農畜業發展

勤拓荒遍地金 年底脫貧在望

一家人親

立秋代表豐收季節的到來，對於寧夏吳忠市回民村李耀梅來說，立秋還寓意着希望的開始。今年立秋前後，李耀梅幾乎每天都要跑到離家2公里遠的高粱地裡查看一番，本來貧瘠的土地已經化為一片綠油油的高粱田，每每看到這樣的情景李耀梅都格外高興。「今年高粱長勢好，豐收後能掙不少掃帚。」和這位回民「攢勁媽媽」（當地方言意為「利索能幹」）一樣，在深度貧困的吳忠市紅寺堡區大河鄉龍源村，村民們栽枸杞、搞養殖、種甜瓜，熱火朝天脫窮根，並成為著名的勤勞村。據悉，今年年底，這條回民村將整村脫貧出列。

■香港文匯報記者 王尚勇 寧夏吳忠報導

提起寧夏，很多人腦海中都會閃現出「塞上江南」的字眼，然而當地仍有一些乾旱貧瘠地區，常年是「一方水土養不起一方人」的狀態。李耀梅的老家同心縣便是自然條件匱乏的區域。離異的李耀梅帶著女兒，原本生活過得並不如如意。不過，這位堅強的回民婦女，藉着自學的紮掃帚和苜蓿的手藝，讓生活漸漸有了起色。

推進產業發展思路

2014年10月，按照寧夏自治區「十二五」生態移民計劃，李耀梅母女從寧夏同心縣預旺鎮羊泉村搬遷到了現在的同心縣紅寺堡區大河鄉龍源村，並被列為建檔立卡貧困戶。在龍源村扶貧工作組和村委會的幫助下，李耀梅貸到5萬元（人民幣，下同）扶貧貼息貸款，承包了60畝荒地種高粱。她不僅購置了專業機器，還開了電商平台，手工作坊逐步邁向產業化，掙的錢也愈來愈多。2018年年底，李耀梅終於還清了最後一筆9,100元欠款。

龍源村是「十二五」生態移民村，也是當地9個深度貧困村之一。在各級政府的支持下，村裡積極推進「53211」產業發展思路（即戶均養殖5頭肉牛或者30隻羊、2畝枸杞、1座蔬菜拱棚、1名外出務工人員），確保實現增收致富的發展目標。紅寺堡區龍源村扶貧工作組組長楊文廣告訴香港文匯報記者，目前，全村共建牛（羊）圈棚214座，肉牛存欄達到864頭，肉羊3,962隻，實現了較上年翻三番。同時流轉450座大拱棚，統一種植甜瓜，棚均產值3,000元。

調動村民生產積極性

此外，按照「農戶+合作社」的發展思路，管護2,380畝枸杞，利用200萬壯大村集體經濟資金，採取農戶自我管理、委託管理、全部代管三種方式運行，村民們的生產積極性被極大地調動了起來。「收入高了，大家生活好了，整個村裡的面貌都改變了。」

如今，這個曾經深度貧困的回民村，目前已成了遠近聞名的勤勞村、致富村。「一切順利的話，今年年底全村就都整體脫貧了，我們身邊的其他回民村子也看到了機遇，紛紛前來取經。」對於未來，李耀梅只有一個希望，那就是在2020年前，所有的回民貧困群眾都能如期脫貧，和全國各族人民一起過上小康生活。

寧夏大河鄉龍源村位置圖



李耀梅在地裡勞作。受訪者供圖

吳忠市社會發展數據

寧夏回民總人口

186.25萬，佔全國回民18.9%

吳忠市回民人口

約76萬(佔全市53%)

今年上半年GDP

265.8億元，增速7%

龍源村

人口 3,407人

未脫貧人口 561人



龍源村村民學習種植枸杞。受訪者供圖

絲路旅商後代 唐朝定居神州



地處寧夏中部的吳忠市，擁有着悠久的歷史，因回民人口佔比較大，亦被稱作「中國回民之鄉」。而回民的起源，最早則可追溯到唐朝。據史料記載，唐高宗永徽二年（651年），阿拉伯和波斯的穆斯林商人陸續由海路來華，在廣州、泉州、杭州、揚州及長安等城市定居。他們建築了中國最早的一批禮拜寺，不少人娶妻生子，繁衍生息，世代定居，並建立公共墓地。他們被稱為番客或土生番客，並被視為回回民族的先民。

唐宋時代，番客活躍在「絲綢之路」和「香料之路」上，他們開設「胡店」和「波斯肆」，經營香料、珠寶、象牙、犀角及中國的絲綢、藥材、銅器、陶瓷等。先民的商業活動，溝通了中西方經濟文化的交流，加強了邊疆地區與內地的聯繫，同時，亦促進了沿途城鎮的興盛繁榮，奠定了回民商業文化的基礎。至公元13世紀，蒙古軍隊西征，西域人大批遷入中國，吸收漢、蒙、維、吾爾等民族成分，組建形成了一個統一的民族——回民。



李耀梅在製掃帚。受訪者供圖

而關於「回民」名稱的由來，相傳當時從事經商的胡人番客，會選擇寒冷季節到來前趕回去，氣候轉暖時再回來，因此民間將其稱為「回回」。國內史學界則多認為「回回」是「回紇」、「回鶻」的異寫或音轉。



龍源村煥然一新。受訪者供圖

退還受扶名額 熱情感染村民

而就在去年底剛剛還清債務，生活稍有起色之後，李耀梅就要求退出建檔立卡戶。面對別人不解的目光，李耀梅說，如今，自己的日子越來越好了，不想再給村裡添麻煩，她想把建檔立卡戶的名額讓給比自己更窮的人。而正是她的這種自強不息，面對困難從不低頭的精神，深深促進了龍源村和村民們的轉變。2019年底，該村將整村脫貧出列。

如今還完債過上好日子的李耀梅又開始了新的「折騰」，同時也有了更大的夢想。「我們生活困難的時候，許多人都伸手幫了我們。現在日子好了，我也想回饋更多的人。」她希望通過自己的手藝，帶動村裡其他婦女一同賺錢，盡快擺脫貧困，過上紅火的日子。

據悉，目前，大河鄉龍源村初步計劃在村裡建扶貧加工廠，準備讓李耀梅負責技術和管理，吸收村裡的建檔立卡貧困戶，共同發展掃帚產業。「我的日子是大家幫襯着好起來的，我要繼續幹下去，帶大夥兒一起，用雙手創造幸福生活。」李耀梅說。

★ 共和國檔案

北京城市副中心——雙翼齊飛

2019年1月，伴隨北京市級機關遷入，通州正式進入「北京城市副中心」時代。北京城市副中心與河北雄安新區一起，形成北京新的兩翼。

在規劃上，通州先後經歷了北京衛星城、重點發展新城、城市副中心的演變。2016年5月27日，中共中央作出重大決策部署，決定選址通州建設北京城市副中心。這裡規劃範圍155平方公里，加上拓展區覆蓋通州全區約906平方公里，距天安門約25公里，距河北雄安新區約105公里，京杭大運河從這裡起飛，區位優勢明顯，交通便捷通暢。

從2016年正式開工，經過三年多的建設，目前北京城市副中心行政辦公區一期已經基本竣工交付。北

京市副市長，城市副中心黨工委書記、管委會主任隋振江介紹，北京市級機關已經搬遷這裡，市委、市人大、市政府、市政協「四大班子」和30餘個相關部門等約1.2萬人已經正式遷入城市副中心辦公，城市副中心的建設進入一個新階段。

生態優先 抗城市病

北京城市副中心未來將打造什麼樣的圖景？中共中央、國務院批覆的《城市副中心控規》明確，城市副中心人口密度將控制在每平方公里0.9萬人以內，到2035年，常住人口規模控制在130萬人以內。這裡將堅持生態優先，以建設未來沒有「城市病」的城

區為目標，打造國際一流的和諧宜居之都示範區。這裡將承接中心城區功能和人口疏解，形成「眾星拱月」的整體城鄉格局，打造新型城鎮化示範區。這裡將輻射帶動河北廊坊北三縣發展，提高對首都功能優化的服務保障能力，打造京津冀區域協同發展示範區。

作為北京新兩翼中的一翼，副中心規劃建設將着重處理好和中心城區「主」與「副」的關係，促進中心城區疏解與副中心承接的緊密對接、良性互動，實現「以副輔主」、「主副共興」。同時，副中心也將與雄安新區遙相呼應，各有分工、互為促進，實現兩翼齊飛。



通州正式進入「北京城市副中心」時代。資料圖片

■香港文匯報記者 張帥 北京報導